

Lesson: पूर्व मध्यकालीन काल में कला एवं स्थापत्य के विकास

पूर्व मध्यकाल (750 से 1206) में कला, एवं स्थापत्य कला, मूर्तिकला और चित्रकला में काफी प्रगतिशील हुई। स्थापत्य कला में 8वीं शताब्दी के गुरुआत में एक नयी परम्परा भारत के पश्चिमी छोर पर विकसित हुई, जब अरब शासकों ने इमारतों या भवनों का निर्माण कराया। इस्लामी स्थापत्य में मस्जिद और मकबरे का विशेष महत्व है। इस समय की मिसाल जिन्ध में मिलती है। वह मान में कराची से लगभग 60 किलोमीटर की दूरी पर स्थित भंबोर में एक मस्जिद सुरक्षित है। मस्जिद का निर्माण 727 में हुआ। इसका आकार इराक में स्थित कुफा नगर की मस्जिद के समान है। भंबोर के कुछ दूर, और कराची से लगभग 49 किलोमीटर की दूरी पर चौकड़ी का कब्रिस्तान है, जो पूर्व मध्यकालीन सिन्ध के स्थानीय भद्रलोक का कब्रिस्तान है। इसी आकार पर कुछ नये प्रयोगों के साथ मध्यकालीन हिन्दू-इस्लामी स्थापत्य का विकास हुआ। राजस्थान शासकों के अधीन स्थापत्य कला की भव्य प्रगति हुई और मंदिरों का निर्माण भी एक नयी और उत्कृष्ट शैली का विकास हुआ। नागारशैली के पूर्व में देवगढ़ के दशावतार मंदिर और भीतरगाँव के मंदिर में देवमूर्तियों का मिलना है।

नागारशैली के उन्नत उदाहरण खजुराहो स्थित सैट्टि, आदिनाथ, कांठरिथामाघोदेव, विश्वनाथ, चतुर्भुज तथा पार्श्वनाथ के मंदिर शामिल हैं। मिसाली मंसिल का मक़्बरा सप्त-फलकीय है तथा शिखर जुड़वाँ आगलक शिला से ढके हैं। इन मंदिरों का निर्माण चंदेल वंश के शासकों के संरक्षण में 950 से 1050 के बीच हुआ। नागारशैली के मंदिरों का दूसरा लहूह जोड़िला में पुरी और भुवनेश्वर में स्थित है। कोणार्क के पूर्ण मंदिर और पुरी का जगन्नाथ मंदिर कोणार्क का मंदिर जो नरसिंह I (1238-64) के शासन काल में निर्मित हुआ। नागारशैली के मंदिरों का तीसरा लहूह राजस्थान में पाया जाता है। इनमें खम्भे महल, महेन्द्रगढ़, और साजु में स्थित लंगणाल के मंदिर हैं। किकवा निर्माण लगभग 12वीं, 13वीं शताब्दी के बीच हुआ। मालवा में 11वीं शताब्दी में निर्मित अवन्तीनाथ (घाण्टी, मध्याह्न) और नीलकण्ठेश्वर मंदिर (उदयपुर, मध्य प्रदेश) हैं। इनमें सबसे महत्वपूर्ण उदाहरण कांछिपुरम का देवागनाथ मंदिर है। यह पिरामिड के आकार का है जिसमें हर मंसिल का आकार मीलों की मंसिल के बराबर होता है। यो कालीन दक्षिण शैली के दो सर्वोत्कृष्ट उदाहरणों में तंजौर (चंगपुर) स्थित बृहदेश्वर मंदिर और गंगईकोण्डचोलपुरम का मंदिर है। बृहदेश्वर मंदिर राजराजेश्वर मंदिर भी कहलाता है क्योंकि इसे राजराज ने बनवाया था।

दक्षिण की बेला शैली का पूर्वरूप बौद्ध शैली में से प्रभावित है और अपने रूप में यह नागार और दक्षिण शैली की विशेषताओं का प्रस्तुत करता है। इस शैली को गुजरात के चालुक्य (लोलेकी) शासकों ने विशेष रूप से प्रोत्साहन दिया। ऐछेल के मंदिर का निर्माण 7वीं से 8वीं मंदिर और दक्षिण भारत में चिदंबरम स्थित नटराज मंदिर इसके प्रमुख उदाहरण हैं। ऐछेल के मंदिर का निर्माण 7वीं से 10वीं शताब्दी के मध्य हुआ जबकि नटराज मंदिर का निर्माण 10वीं से 13वीं शताब्दी के बीच हुआ। इस काल के मंदिरों केवल पार्श्विक शैली - आधुनिक के चन्द्र नदी के उत्पत्ति समकालीन साम्राजिक और आर्थिक जीवन में उनकी महत्वपूर्ण भूमिका थी। विशेषकर दक्षिण भारत में। मंदिर शिवा के उच्च चन्द्र थे जहाँ पार्श्विक शिवाओं के

साथ-साथ व्याकरण और खगोल विद्या की भी शिक्षा दी जाती थी, दक्षिण में इन मंदिरों के पास गुरु-श्रुतियों के मध्यम से बहुत अच्छे लक्ष्मण भी। मंदिरों द्वारा लोगों को राजगार भी मिलता था। ये मंदिरों में 1011 के एक अभिलेख से जानकारी मिलती है कि मंदिरों में 600 लोग गुरु के किन पुजारियों के आतिथ्य मालाकार, माली, रंगीतकार, वादक और देवदासियों तथा रेचक शामिल थे। देवदासियों की दक्षिण भारत में गद्यरूप में प्रसिद्धि थी। यह देव की पूजा-अर्चना में मुख्य विद्या होती थी। लेकिन पार्वती काल में इन देवों में गिरिवत का भी और देवदासियों की स्थिति कथकों के समान हो गई।

मूर्तिकला। मूर्तिकला के मूल में पूर्वमध्यकाल में देवों को मिलता है। इन मंदिरों के द्वारों को लज्जा के लिए उनपर मूर्तियाँ बनाते थे। 13वीं-14वीं शताब्दी के लज्जावत में भी मूर्तियों का उपयोग हुआ है। इसी और पृथक् मूर्तियों के लक्षण पृथक् मूर्तियों के साथ साथ चाल दाल में दाल्य प्रतिमाओं का भी निर्माण हुआ। गुप्तकालीन मूर्ति कला का प्रभाव पूर्व मध्यकाल में मिलता है। यह क्षेत्रीय रूप पश्चिम, पश्चिम भारत, गांगार्य घाटी, पूर्वी भारत, मध्यभारत, दक्षक और दक्षिण भारत तक फैल है किन्तु पूर्वी भारत के चाल शालकों, दक्षक के वाकारण से राष्ट्रभूत शालकों और दक्षिण के चाल शालकों के कर्षण चिह्नित शैलियों को प्राप्त है। वेदु सामा तापनाथ, पालकाल में विश्वनाथ मूर्तियों की मूर्तियों और विपल की मूर्तियों को है। पालकालीन काश्य-प्रतिमाएँ लॉच में दालकर बनायी गई थी। इनमें बौद्ध धर्म और वैष्णव धर्म की प्रभावना है। इसके मूल में मूल्य मालाकार और कुट्टिहार से प्राप्त हुए हैं। इनमें शिव को मूल्य की मुद्रा में दर्शाया है। दक्षक में इस काल में महाबलिपुरम, एलोरा और एलिफेन्टा के मंदिरों में मूर्तिकला के महत्वपूर्ण उदाहरण मिलते हैं। महाबलिपुरम में शिलाओं का कारका बनी हुई मूर्तियों अपनी प्रकृति के लिए प्रसिद्ध है, एलोरा की मूर्तियाँ धार्मिक विषयों की लगी प्रस्तुत है। लिए प्रसंगीय है और एलिफेन्टा की मुद्राओं में नक्काशी के मुद्रा लक्ष्मण शिव के शिवलिंग भी प्रसंगीय है।

मूर्तिकला पूर्व मध्यकाल में 10वीं और 11वीं शताब्दियों में मूर्तिकला के उत्कृष्ट प्रमाण द्वारों पर बने चित्रों और पाण्डुलिपियों में देखे जा सकते हैं। दक्षक में एलोरा के गुफा-मंदिरों में द्वार और चाल पर बने चित्रों का प्रभाव और लगी है। इनका प्रभाव उत्तर और वाघ्रण धर्म दोनों से ही है। यह चित्र आभावाकार शवाओं में बने हैं। इन मंदिरों में कैलाश इन्द्रधनु, वाघ्रण लक्ष्मण और देवावतार प्रमुख हैं। दक्षिण भारत में भी विजयालय चोलेवर मंदिरों और महेश्वर मंदिर की दीवारों पर भी मूर्तिकला के मूल्य देवों को मिलता है। इन सब में चालकालीन शैली की विशेषताएँ प्रसंगीय लक्षणों का प्रभाव है।

डा० डॉ० जय विश्वानन्द चौधरी  
 अतिथि शिक्षक, इतिहास विभाग  
 डी० सी० कॉलेज, जयनगर